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Най-лошият инцидент с амоняк в историята - какво можем да научим?

Препълването на съдове може да има катастрофални резултати!

 Резервоарите, особено тези за втечнен газ, имат 

номинален капацитет. Той трябва да бъде 

документиран в информацията за дизайна на 

оборудването, съхранявана в завода.

 Резервоарите трябва да бъдат направени 

според правилните кодове или стандарти. Тези 

кодове също така определят методите за 

ремонт, тестване и повторно сертифициране на 

резервоара. Те също така изискват ремонтите 

да се извършват само от хора, които имат право 

да ги извършват.

 Честите ремонти и проблеми с поддръжката са 

предупредителни знаци за безопасност на 

процеса. Резервоарите не трябва да образуват 

пукнатини и ако се появят, това е сериозен 

проблем.

 Амонякът е силно токсичен; вдишването му 

може да доведе до дихателна недостатъчност. 

Контактът на кожата с течен амоняк причинява 

термични изгаряния поради екстремния студ.
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На 24 март 1992 г. се случи най-катастрофалното изпускане 

на амоняк в историята в завод за преработка на фъстъчено 

масло в Дакар, Сенегал. Камион  с цистерна за амоняк се 

разрушил наполовина, причинявайки освобождаването на 22 

метрични тона  безводен амоняк. Отломки от експлозията 

пробили друго близко технологично оборудване, също 

съдържащо амоняк. Плътният амонячен облак бързо се е 

разпространил над маслобойната, околните предприятия и 

близката общност. В крайна сметка 129 души бяха убити и 

1150 бяха ранени.

Защо се случи това събитие? Резервоарът не е бил 

постоянно монтиран; това е бил камион-цистерна, който е  

бил напълнен в обекта на доставчика на амоняк, след което е 

транспортиран до завода. Танкерът е построен в 

съответствие с изискванията и е бил на 11 години, когато се е 

разпаднал. Многократното препълване на резервоара довело 

до свръхналягане и образуване на пукнатини. Това беше 

открито през 1991 г. Работниците по поддръжката поправят 

пукнатините в резервоарът и той продължил да се използва. 

Ден преди инцидента резервоарът е бил пълен на 124% от 

номиналния капацитет.

При работа с втечнен газ свръхналягането може да доведе до 

значителен стрес и, както в този случай, да причини повреда 

на резервоара. Като допълнение към катастрофата, завода е 

имал лошо планирана програма за реагиране при извънредни 

ситуации. За щастие това събитие се е случило по време на 

празник, когато наблизо е имало по-малко хора.

 Критична информация за процеса, като 

максимално ниво на пълнене на резервоара, 

трябва да бъде отбелязана върху резервоара, на 

мястото на връзката за пълнене и да бъде 

специално предупреждение в процедурата за 

пълнене.

 Никога не препълвайте или превишавайте 

номиналния капацитет на съда. Ако се достави 

повече материал от номиналния капацитет на 

приемния резервоар, консултирайте се с вашия 

ръководител.

 Ремонтите на резервоари и друго оборудване 

изискват специализирана експертиза. Ако 

бъдете помолени да извършите ремонт, за който 

не сте обучени или сертифицирани, попитайте. 

По-добре да има забавяне на процеса, отколкото 

катастрофа на процеса.

 Прочетете безплатно статията на Chemical 

Engineering Progress за този инцидент на:
https://www.aiche.org/resources/publications/cep/2023/jul

y/learning-worst-ammonia-accident

Фигура 1. Предна 

част на танкера

Фигура 2. Задна 

част на танкера
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